

В. Г. Богдан, О. С. Ишутин, А. А. Метельский

ГЛАВНЫЕ ХИРУРГИ БЕЛОРУССКИХ ФРОНТОВ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–1945 гг.

*Кафедра организации медицинского обеспечения войск
и экстремальной медицины военно-медицинского факультета
в УО «Белорусский государственный медицинский университет»*

Втекущем 2015 году 9 мая все прогрессивное человечество отметит 70-летие Великой Победы Советского народа над фашистской Германией и 2 сентября – 70-летие со дня окончания Второй Мировой войны 1939–1945 гг.

Великая Отечественная война 1941–1945 гг., (ВОв) как известно, была составной частью Второй Мировой

войны 1939–1945 гг. Однако по своему размаху, масштабам и значению она имела далеко не местный характер. Нанеся сокрушительное поражение ненавистному врагу, Советский народ и его вооружённые силы не только отстояли честь, свободу и независимость своей Родины, но и внесли решающий вклад в победу над фашистской Германией и ее союзниками.

Неоценимый вклад в общее дело внесли и советские медики. В ходе осуществления мероприятий по медицинскому обеспечению операций по освобождению Беларуси в 1943–1944 гг. от военно-медицинской службы требовалась исключительно напряженная работа, широкое применение новых форм и методов в ходе оказания медицинской помощи раненым и больным воинам Красной Армии. Организация хирургической помощи имела здесь приоритетное значение.

В данной связи отдельного внимания заслуживает деятельность выдающихся военно-полевых хирургов Красной Армии в целом и белорусских фронтов в частности. Во время проведения стратегических операций оборонительного и наступательного характера, проводившихся на территории нынешней Беларуси в ходе войны значительную роль в деле организации медицинской помощи сыграли руководители хирургической службой белорусских фронтов. Это выдающиеся врачи-хирурги, учёные, чье умение, опыт и организаторский талант позволили успешно решать сложные задачи и помогли спасти множество солдатских жизней.

Вот их имена: *Станислав Иосифович Банайтис* (1899–1954). Генерал-майор медицинской службы, хирург, доктор медицинских наук, профессор. В годы ВОВ Станислав Иосифович был главным хирургом Западного и 3-го Белорусского фронтов (соответственно с 31.07.1941 по 25.05.1944 гг. и с 25.05.1944 по 20.06.1945 гг.). За время своей «боевой деятельности» доктор Банайтис разработал ряд мероприятий по борьбе с травматическим шоком, газовой инфекцией и предупреждению других осложненных ранений, а также в деле лечения раненых, обусловивших более быстрое возвращение их в строй: внедрение отсроченного и вторичного швов, применение глухих гипсовых повязок, комплексного метода лечения легкораненых и др. За заслуги перед Отечеством был награжден орденом Ленина, пятью орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени и орденом Красной Звезды, а также многими медалями;

Виталий Ильич Попов (1894–1975). Генерал-майор медицинской службы, хирург, доктор медицинских наук, профессор. С первых дней ВОВ Виталий Ильич Попов – в действующей армии, вначале армейский хирург 9 ОА, а с 1942 г. последовательно занимал должность главного хирурга Закавказского, Донского, Центрального и 1-го Белорусского фронтов.

В эти годы Виталий Ильич зарекомендовал себя как талантливый организатор хирургической помощи на войне, знающий до тонкостей эту нелегкую науку. По его инициативе в первые месяцы войны была организована специализированная группа по изучению травматического шока. Виталий Ильич проводил большую работу в медико-санитарных батальонах и госпиталях по массовой заготовке предложенных

им противошоковых растворов, применение которых вернуло в строй тысячи тяжелораненых. Войну он закончил в Берлине, будучи главным хирургом 1-го Белорусского фронта;

Николай Николаевич Еланский (1894–1964). Генерал-лейтенант медицинской службы, хирург, доктор медицинских наук, профессор.

С первых дней ВОВ Николай Николаевич находился в действующей армии. Последовательно занимал должность и являлся главным хирургом Северо-Западного, 2-го Прибалтийского, 2-го Украинского и Забайкальского фронтов. Военно-полевыми хирургами 2-го Белорусского фронта Николай Николаевич руководил в период с 28.02.1944 по 03.05.1944 гг.

Во время войны генерал Еланский проявил себя как талантливый организатор медицинского обеспечения войск, наладил службу переливания крови, также осуществлял лечение открытых инфицированных переломов костей, также предложил перфорированный штифт для внутрикостной фиксации отломков и усовершенствовал технику наложения разных швов.

В ряде своих работ по военно-полевой хирургии Николай Николаевич обосновал необходимость специализированного лечения, тем самым обобщил опыт армейских и фронтовых военно-полевых учреждений, где под его руководством оно проводилось при ранениях черепа, груди, живота, суставов и длинных трубчатых костей;

Павел Николаевич Напалков (1900–1988). Заслуженный деятель науки РСФСР, доктор медицинских наук, профессор, подполковник медицинской службы. С начала ВОВ Павел Николаевич находился в рядах Красной Армии. Вначале он занимал должность армейского хирурга 64-й армии (позже переименована в 7-ю гвардейскую), в составе которой участвовал в Сталинградской битве, в операциях на Курской дуге, в боях на Украине, в Румынии и Венгрии.

В начале 1944 г. он назначается главным хирургом 2-го Белорусского фронта, в составе которого участвовал в ряде крупных боевых операций. В этот период П. Н. Напалков прилагал максимум усилий, весь свой организаторский талант для четкой работы возглавляемых им коллективов хирургов и быстрейшего возвращения в строй раненых советских воинов. Опыт своей работы в годы Великой Отечественной войны он обобщил в двух главах: «Гнилостная инфекция» и «Перитонит» в «Опыте советской медицины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Борис Федорович Дивногорский (1892–1965) полковник медицинской службы, доктор медицинских наук, профессор. В Красной Армии Б. Ф. Дивногорский с февраля 1942 г. Он был мобилизован и участвовал в работе Госпитальных баз фронта. Борис Федорович проходил службу в должностях: старшего инспектора-врача-специалиста Управления распределительного эвакуационного пункта № 62 (УРЭП-62)

Материалы военно-исторической конференции с международным участием ☆

Сибирского ВО и Управления фронтового эвакуационного пункта № 77 (УФЭП-77) Западного фронта. В должности Главного хирурга 2-го Белорусского фронта проходил службу в период с апреля 1944 по май 1945 гг.

В истории отечественной военной медицины и ее важнейшей составной части – военно-полевой хирургии особое место занимает ВОв. Сегодня, спустя 70 лет после ее окончания, следует с благодарностью помнить и бережно хранить память о выдающихся деятелях военно-медицинской науки и практики, тех, кто в самое тяжелое для страны время

руководил деятельностью медицинских работников разных врачебных специальностей и тем самым приближал долгожданную Победу.

В тяжелые военные годы, они заложили фундамент сегодняшних ее успехов. Эти выдающиеся в своей области теории и практики медицинского обеспечения люди своим талантом и трудом обеспечили успешное решение основной задачи военной медицины – сохранение жизни максимальному числу раненых, восстановление их боеспособности и трудоспособности, тем самым внеся огромный вклад в освобождение нашей родной земли от ненавистного врага.